

广东医疗卫生

广东开展家庭医生式服务包试点

试点从签约的慢病人群、老年人群开始

本委讯 今年是我省城乡家庭医生式服务试点第三年，按照省卫生计生委的试点推进计划，2016年在部分城乡基层医疗机构试点使用家庭医生式服务包。试点阶段分为试点启动阶段（2016年1~3月）、试点扩大阶段（2016年4~6月）和试点总结推广阶段（2016年7月起）。试点从签约的慢病人群、老年人群开始，使用“慢病人群健康管理服务包”，以后逐步完善，并逐步增加。第一批试点使用的服务包包含常见的15个慢病病种。

据介绍，家庭医生式服务包拥有多重利好。其一，通过基层医疗机构与城乡居民签订合同，形成契约式服务关系，使广大居民尤其是慢病患者从城乡基层医疗机构家庭

医生团队中获得以适宜技术为主体的，基于规范化、标准化、体现差别化和个性化的、综合的、人文的家庭医生式服务；其二，能促进家庭医生团队做到预定服务计划、预计服务效果、固定服务对象、规范服务内容、明确服务数量、优化服务质量、透明服务费用；其三，通过提供服务获得相应的报酬，能够提高家庭医生的岗位吸引力。

服务包设置了分诊路径，也是慢病管理试点分级诊疗的基础，这为慢病分级诊疗奠定基础，同时，家庭医生式服务包的使用也为2017年我省全面建立家庭医生制度并使这项制度可持续发展奠定基础。

（粤卫信）

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2016年1月25日 星期一

总第805期

农历乙未年十二月十六

第4期



温国辉赴南方医院和省药品交易中心调研时强调——

当好建设卫生强省排头兵

本委讯 1月18日、21日，副省长温国辉率有关部门负责同志分别到南方医科大学南方医院和省药品交易中心调研，对南方医院的科研、管理和医疗帮扶等情况，以及省药品交易中心的药品交易大厅和医用耗材交易系统运作情况进行现场考察，并研究加快推进省第三方药品交易平台建设等事项。

18日，温国辉在南方医院调研时对南方医科大学和南方医院认真贯彻落实全省卫生工作会议精神、迅速制定规划目标和措施表示充分地肯定。他希望南方医院努力当好卫生强省建设先锋队、排头兵，着力建高地、创一流，打造国家医疗中心和华南医疗中心，向“国际知名、国内一流”的目标稳步迈进。要加快建设现代医院管理制度，为人才培养、核心技术平台打造等提供支撑、指导和服务。将自身优势、发展目标与社会需求和资源有机结合，吸引社会资本参与建设。省有关部门要积极支持和指导南方医院的改革发展。

在省药品交易中心调研中，温国辉对该中心认真贯彻落实省委省政府决策部署、锐意创新和发展积极履行社会责任表示肯定。他说，省药品交易中心成立以来，积极推行“互联网+药品集中采购”等新型交易模式，实现了快速稳健发展，让企业和群众得到了实惠，为广东省全面深化医改作出了积极贡献。温国辉强调，省有关部门特别是省药品交易中心要认真学习领会、贯彻落实好省委省政府关于建设卫生强省、打造健康广东的决策部署。要继续加大改革创新力度，完善药品集中采购办法，拓展省药品交易中心交易平台功能，大力推进药品生产流通领域改革，不断完善药品供应保障体系。大力推进药品交易相关领域、环节的改革创新，完善药款结算方式，缩短结算时限，提高资金运作效率。要积极构建产业链，打造价值链。充分开发利用平台资源，加强对平台相关数据信息的深度分析，编制和培育有影响力的交易价格指数，不断提升交易平台的影响力和话语权。全省各有关部门要支持好、服务好省药品交易中心发展，进一步打造完善省第三方药品交易平台。

（粤卫信）



本委讯 近日，我省21个地级以上市明确了活禽经营限制区范围，限制区内只允许保留1~3个活禽零售市场，其它市场实行活禽集中屠宰、冷链配送、生鲜上市。

据了解，之所以限制活禽交易，是为了有效应对H7N9、H5N6等流感疫情。近年来，尤其是冬春交替季节，广东H7N9等流感多发。研究发现，人主要通过呼吸道吸入禽流感病毒或通

过密切接触感染的禽类分泌物、排泄物（如家禽的粪便、羽毛、呼吸道分泌物、血液等）而感染禽流感。

减少人与活禽密切接触的机会可有效预防H7N9、H5N6流感。而广东喜食鲜活家禽的饮食习惯客观上增加了感染的风险。

为有效防控流感疫情，省政

府制定了《广东省家禽经营管理办法》和《广东省人民政府办公厅关于印发广东省开展家禽“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作方案的通知》，明确规定珠三角各地市城区和其他人口密集的地区设活禽经营限制区，区内限制活禽交易，活禽经营限制区内

实行活禽集中屠宰、冷链配送、生鲜上市。各地保留的活禽经营市场（含限制区、非限制区）必须严格落实“1110”制度，即“一天一清洗消毒，一周一大扫除，一月一休市，活禽零售市场当日零存栏”。

据悉，我省除划定了各市的活禽经营限制区外，还明确了各地保

留的活禽经营市场落实“1110”制度的具体时间，“一天一清洗消毒”和“活禽零存栏”的时间为当晚市场休市后8点半前，“一周一大扫除”的时间为每周五晚上市场收市以后，同时还明确了活禽经营市场每月一天的休市时间。

（周伟伟）

江门经营限制区内未现活禽

江门讯 近日记者从江门市防控工作领导小组办公室（市卫生计生局）了解到，为有效防控H7N9疫情，该市各地严格遵守《广东省家禽经营管理办法》，落实“集中屠宰、冷链配送、生鲜上市”工作，划定活禽经营限制区，限制区内只销售生鲜禽类，未发现有活禽经营行为。

记者在活禽批发市场发现，各市场均加强了活禽的检测、运输工具和笼具的消毒，并落实了“一天一清洗消毒，一周一大扫除，一月一休市，活禽零售市场当日零存栏”等措施。在新建的家禽屠宰点内，管理制度完善，现场卫生条件好，并都实行产品追溯制度，配备病害禽及其产品无害化处理设施并落实无害化处理工作。

在基层医疗机构，记者也发

现各机构均加强了发热门诊管理，医生对禽流感诊疗意识较高，及时分诊发热病人，有充足的磷酸奥司他韦等药品储备，对可疑病人能及时正常使用。

据悉，1月12日，江门市防控工作领导小组办公室（市卫生计生局）牵头对全市落实《广东省家禽经营管理办法》情况开展了督导，加强H7N9等疫情源头防控工作。

此次督查由江门市卫生计生局领导带队，市农业局、市商务局、市工商局、市食品药品监督局及市疾控中心等部门参与。

督查组督查了蓬江区、江海区、新会区活禽批发市场（包括集中屠宰点）、限制区农贸市场、非限制区农贸市场和基层医疗机构，并要求台山、开平、鹤山、恩平四市自行组织工作督导。

（吴宏图）

相关报道

专家提醒

H5N6 H7N9治疗：尽早用药是关键

本委讯 省卫生计生委1月21日通报，2016年第3周（1月14日~1月21日10:00）全省报告新增

品药品等部门联动，各司其职，认真落实各项防控措施；现场抽查的活禽经营市场基本能落实“1110”制度，做到休市日无活禽销售、环境卫生清洁并加强消毒，监测预警依法开展。

督导组要求各地高度重视H7N9疫情防控工作，形成地方政府主导、部门配合、联防联控，按照“立足防、强化治、防治结合”的防控策略，将各项防控措施落到实处。

H5N6病例1例，未报告H7N9新发病例。截至目前，2016年全省累计报告H7N9病例3例，死亡1例，治愈1例；H5N6病例3例。

据省临床救治专家介绍：H5N6和H7N9起病初期均以发热、咳嗽流感样症状为主，病情发展快，3~5天就可以发展为重症。病原学分析，病毒仍然对磷酸奥

司他韦等神经氨酸酶抑制剂敏感，但前提必须是在48小时内尽早用药。专家提醒：疫情流行季节，应尽可能不去有活禽售卖的农贸市场，出现流感样症状，发病前如有接触活禽或到过有活禽售卖的农贸市场，要主动提醒医生，以便医生及早使用药物。

（周伟伟 李灵辉）

阳江汕尾迅速贯彻落实省会议精神

吹响卫生创强行动号角

阳江 提出18条具体贯彻落实意见

1月14日，阳江市卫生计生局召开专题会议，学习传达全省卫生工作电视电话会议、卫生强省工作座谈会、全省卫生计生工作会议，以及《中共广东省委广东省人民政府关于建设卫生强省的决定》、《广东省医疗卫生强基创行动计划（2016~2018年）》等精神，研究部署贯彻落实意见。

会议要求该市各地各单位要高度重视，认真学习领会，抓好贯彻落实，同时会议提出了18项具体意见，其中要求各地卫生计生局要向当地政府分管领导作一次专题汇报；组织开展一次专题学习和调研，吃透会议和文件精神，摸清底子；成立一个工作小组，具体负

湛江红丝带志愿者协会成立

湛江讯 日前，湛江市红丝带志愿者协会正式成立，丘琳钧当选首届会长。

该协会是粤西地区第一个正式经过民政局注册的艾滋病防控

志愿者组织，将致力于开展艾滋病综合防治示范区工作、艾滋病高危人群干预检测、HIV自愿咨询检测和健康教育等项工作。

（周东 林观喜）

会议透露，该市将全面开展医疗卫生事业发展情况大调研，向当地党政一把手和分管领导当场反馈实际情况和问题。同时还将在出台《汕尾市建设卫生强市实施意见》、《汕尾市医疗卫生强基创行动计划（2016~2018年）》和《汕尾市医疗卫生人才行动计划（2016~2018年）》等相关配套文件。进一步明确总体目标及任务，细化年度行动内容及工作措施，确保到2018年，全市医疗卫生水平和人民群众健康水平得到明显提升，卫生强市建设取得明显成效。（蔡德豪 梁丽华）

责任编辑：孙为 唐诗杨 版式设计：王晓梅

@微新闻

深圳市委卫生工委专职副书记廖澍华率队到紫金调研

1月15日，深圳市市委卫生工委专职副书记廖澍华率队到紫金县人民医院调研对口帮扶工作。在听取该院关于深圳市龙华新区对口帮扶的工作介绍后，廖澍华要求龙华新区人民医院帮助紫金县人民医院建立康复科以及提升微创技术问题，加大对该院的人员进修、人才培养力度，帮助该院提升急诊急救能力。同时期望紫金县

人民医院能够积极创新思路，加强学科建设，不断把医院做强做大，为紫金县家乡父老健康提供坚强保障。

（叶春芳）

“江门市天使合唱团”唱响正能量

近日，由江门市卫生计生局成立的“江门市天使合唱团”登上2016年江门市新年合唱音乐会，为现场观众献唱歌曲《我和我的祖国》、《龙船调》，赢得了观众的阵阵掌声，展示了卫生计生系统积极、健康、向上的精神风貌。（蒋业虹）